本期导读

家教书为何火如何更火?

P50

名师谈:数学教学与备考

动怎

在 2017 年第 21 富多彩的阅读活动。

2017年第21

个『世界阅读日

际,

不少学校设计

英语启蒙培训机构:强化特色优势 优化用户体验 P52

P51



"优教优辅"敬请关注

阅读课程建设有起色待完

随着"书香校园"建设的深入推进,各地学校开始在专业化、系统性方面下 功夫。目前,部分学校在阅读课程的开发和实施方面已进行了一系列探索。

■中国出版传媒商报记者 刘争艳

长线开发特色专属课程

系统阅读课程的设置不是一蹴而就的事,需 要不断探索与完善。江苏省江都市吴桥中心小 学从2005年开始系统策划阅读课程,经过10年 的发展才较好地实现了课外阅读课程化。山东 省章丘市垛庄镇中心小学2002年开展古诗文诵 读活动,并将其作为校本课程进行推进。到2016 年,该校将课外阅读指导课纳入语文教育之中, 逐渐形成了以课堂为主、课外校外为辅,师生共 读、亲子共读的课外阅读教育模式。河北省石家 庄市盛世长安小学从2009年建校开始就根据其 校训"全世界都在对我微笑"设置了名为"微笑课 程"的阅读课程。贵州省东山小学、山东省沈阳 路小学、福建省同安区第二实验小学、北京市豆 各庄中学也都在合适的时间进行了阅读课程实 践,经过一段时间的发展,至今也各卓有成效。

各学校的阅读课程都经过了不同途径的开 发,从人员组成、开发标准到课程构成,每所学校 都有其独特考量,同时也存在一些共性。在人员 组成方面,语文组教师与教导处一般是阅读课程 研发的主力军,豆各庄中学、东山小学阅读课程 主要有语文组教师负责研发,吴桥中心小学、垛 庄镇中心小学则是由教导处带领语文组进行,沈 阳路小学由校长带领教导处与语文组共同进行, 盛世长安小学则成立了专门的阅读工作领导小 组。在开发标准方面,学校一般从学生基本特 征、"语文课程标准"、阅读评测指标等方面进行 设定。每所学校的课程构成各不相同,部分学校 还开发了阅读教材。豆各庄中学除设置了名著 阅读专题课程、"阅读分享"微课程、升旗仪式主 题诵读课程外,还编写了名为《中国·结》的诵读 教材,教材分为中国景、中国情、中国人、中国节



园

阅

设

缺乏阅读深度与系统

文勇(北)

目前校园阅读建设主要存在两 方面的问题,一是深度阅读欠缺。 当前,人们已经认识到了阅读的重 要性,但很多人陷入了浅阅读层 面。浅阅读表现为不思考而采取跳 跃式的阅读方法,所谓囫囵吞枣、不 求甚解,追求短暂的视觉快感和心 理怡悦。如果说深阅读是一场饕餮 盛宴,它在如饥似渴的时代里填补 了人们空虚的胃,而面对浅阅读,人 们唯一能做的是像一个美食家一样 不断浅尝辄止,迅速消化与吸收、抛 弃与更新、理解与遗忘。对此,我认 为,学校语文教学需要开展深度的 阅读,处理好精读与泛读之间,课内 与课外之间,了解、理解、掌握三者 之间的关系,从全面、关联、智能知 识获取三方面深入探讨。

二是缺乏系统性阅读。随着微 博、微信、移动客户端等新媒体的快 速发展,以电子阅读、自媒体阅读为 代表的"新兴阅读"兴起,这种知识 呈现"碎片化"的阅读,越来越受到 年轻人的青睐,使缺乏系统性的阅 读成为典型问题。相比碎片化阅读

而言,系统性阅读在获取知识、掌握方法、提高 本领方面具有不可比拟的优势。我们在任何时 候都应该坚守传统的系统性阅读这块精神高 地,把读书作为获取知识、提高能力的首要方 式。系统性阅读作为一种主动阅读,强调的是 我读、我思、我问、我答,其思维强度、思考深度、 理解程度都远远大于碎片化的"新兴阅读",其 获得感和满足感也自然远远高于后者。相比而 言,传统阅读更能使人沉静、锻炼人的心性以及 思维能力。真正投入进去读一本书,就会自然 而然地把自己沉下来,渐渐养成宁静平和的品 质。长期的读书学习,不仅能积累学识,更能使 人思想丰富。

四个板块,以增加学生民族自豪感,以 及对传统文化的兴趣。目前,"二十四 节气文化课程"彩图教材正在编写过程 当中。东山小学围绕阳明文化设置"心 悦"阅读课,阅读内容在《四句教》《何陋

轩记》《传习录》的基础上,将阳明故事、阳明心 学、我为阳明代言作为校本课程进行开发。盛世 长安小学将晨诵课程的"晨诵、午读、暮省"与"微 笑课程"相结合,推出了读写绘课程和绘本剧表 演。吴桥中心小学开发了校本阅读教材《心香花 束》,教材分低中高年级3本,每本又分为上下卷, 使之适合每个年级学生阅读,该校还引进了《全 阅读》和《日有所诵》2套阅读教材。

系统实施 强化成效

在具体实施上,各学校从时间安排、课程执 行、活动策划等多方面进行了有效安排。为保证 阅读时间,部分学校设定了较为固定的阅读时 段。吴桥中心小学要求学生每天晨读时朗诵15 分钟《日有所诵》,老师在周一进行通讲;每周一 节语文课讲授《全阅读》,并在周五安排读书汇报 课进行交流分享。垛庄镇中心小学每周二下午 第三节课开设"课外阅读课",由语文教师负责指 导阅读、组织活动。豆各庄中学每天中午抽出20 分钟开设"阅读分享"微课堂,组织各班学生在老 师指导下进行读书分享。

东山小学为实现师生共读、生生共读、学生 与家长共读,每周一晨会设置"朗读者"专栏式教 师感悟与触动式朗读,每月利用微信平台推送教 师精心撰写的读书心得。另外其家校合作中心 还创建学习部,发起"为爱朗诵"活动,号召全体 家长为孩子读书,定期召开读书交流活动。

盛世长安小学则从推动特色的读写绘课程 体系着手,组织学生进行绘本剧表演,从脚本的 创编、舞台服装、道具、制作,到后期的排练、演出 等,全由老师、家长、学生共同参与完成。

阅读活动也是阅读课程的实施内容。垛庄 镇中心小学开展包括诵读比赛、读书演讲、讲故 事比赛、读书报告会、古诗擂台赛等在内的多种 读书实践活动,并积极开展评比活动,建设读书 活动激励机制,进行"读书明星"与"书香家庭"的 评选。沈阳路小学于每年6月开展彼得潘戏剧 节,12月举办读书节,包括读书吉尼斯、班级辩论 会、班级共读交流会、新诗会等一系列活动。

值得一提的是,部分学校还针对阅读设置了 具体的评价体系。据豆各庄中学阅读课程负责人 聂雪萌介绍,该校针对读书分享课程设置相应的 评价方式,即评分条和现场评论并行。评分条会 根据不同主题设置不同的评分项,现场评论要求 学生先提出演讲者身上的闪光点,再对该演讲提 出建设性意见。课后会有专人负责统计该演讲者 分数,根据分数排名选取前5名颁发豆豆卡。该校 另增设"最佳听众"奖,该奖会颁发给在读书分享 活动过程中积极提问的学生。盛世长安小学教导 处副主任何巧玲介绍说,该校利用读书存折对学 生进行"他人评价"。平常,各班要根据学生的阅 读情况进行积分,每学期末各班师生、家长共同参 与"他评",根据读书存折上积分多少进行"读书小 博士、读书小硕士、读书小学士"的评选,并将结果 作为每年读书节中"书香个人""书香家庭"评选的 重要依据。沈阳路小学还会组织学生进行网络达 标检测,以及根据具体开展书香读书活动的组织 与效果实施书香评价。部分没有评价体系的学校 也有具体阅读要求,如垛庄镇中心小学与吴桥中 心小学都要求学生每月阅读固定数量的课外书。 据垛庄镇中心小学校长陈刚介绍,该校要求学生 每月选读1~2本书,并在语文教师指导下做好读 书笔记。

现实问题亟待解决

总体而言,目前阅读课程建设正在稳步推进, 各地学校也在探索过程中形成了独有的发展路径 与经验,但依然存在学生阅读时间不够、窄化阅读 课程、亲子阅读难开展、阅读效果难考量等诸多问 题。亲子阅读开展困难是多所学校共同面临的问 题。东山小学校长曾郁表示,教育的根在家,书香 家庭的建设是阅读工程的重点。引导家长阅读, 将家书文化植根于全校每个家庭中是其下一步将 要完善的课程体系中的一环。何巧玲根据该校开 展的"亲子阅读"活动成果表示,家庭阅读还缺乏 方法的指导以及习惯的培养,建议在今后开展家 长课堂的时候,适当增加关于家庭阅读、亲子共读 方面的培训及指导,以达到"家校联动,让书香弥 漫家园"的氛围。据沈阳路小学教导主任姜明艳 介绍,该校学生中,超60%来自外来务丁家庭,其 家庭经济情况与结构现状都较为复杂,家长的读 书意识非常弱,这给课程实施甚至开发带来难度, 所以该校特针对此问题专门召开了家长会。

教师资源也是多校关注的问题, 沈阳路小学 教导主任姜明艳与同安二实小德育科主任叶丽 纯都希望能为教师安排相应的培训,以改变阅读 课程任课教师水平参差不齐的现状。何巧玲则 表示,在课程实施过程中,如何激发学生的读书 兴趣,培养师生读书的责任感,是该校遇到的一 大难题,该校为此设置了读书评价体系的方案。 姜明艳对阅读考核体系提出了质疑,在阅读群体 里的考核中,如何评价团体阅读的整体水平,如 何让评价更加便于操作,网络闯关是否是好的测 评方式,数据是不是一个很好的量化标准,这些 问题都值得进一步探讨和实践。吴桥中心小学 副校长孙其萍更多关心的是教育体制的不足,大 量的考察使得师生疲于应付,同时也占用了学生 大量的阅读时间。曾郁还提出,窄化阅读课程是 学校课程阅读工程的诟病所在,如何进一步完善 是其现阶段考虑的主要问题之一。

福建省厦门同安第二实验小学

每年4月是厦门同安第二实验小学一年一度的 "读书节"。德育科负责制定活动方案、策划开幕式、分 年级评比和表彰会。今年,学校于4月5日举行第18 个"读书节"开幕式暨寒假"亲子共读"先进个人表彰 会。在接下来3周的时间里,学校先后开展适合不同 学段学生的读书评比活动,如一年级的"遇见春天"亲 子共读DV评比、二年级的"绘出精彩"自制绘本评比和 三年级的"好书分享会"等。

江苏省扬州中学教育集团树人学校小学部

扬州中学教育集团树人学校小学部于4月21日 举办主题为"我阅读、我明智;我分享、我快乐"的图书 漂流活动,师生共同准备、整理漂流书目,并举办启动 仪式,开展形式多样的读书交流活动。

山东寿光世纪教育集团

该校组织知名作家进校园活动,邀请格日勒其木 格·黑鹤来校与学生互动。此外,学校还继续组织旧书 跳蚤市场,学生把各自的藏书带到学校来,与同伴们互 通有无。优秀传统文化素养大型展演、读整本名著阅 读分享会、主题阅读开放周、中华经典诵读比赛、师生 报刊自助借阅、读书征文等活动则都会邀请家长一起 参加,并颁发证书和奖品。

山东省日照第三小学

日照第三小学将每年4月定为"幸福读书月",今 年活动以"养书香气·做幸福人"为活动宣传语。活动 主要分为三个阶段:启动阶段、活动阶段与总结表彰阶 段。活动从教师读书活动、书香学生活动、书香班级活 动、书香家庭活动四个方面进行设计,如针对教师的 "读经典名著,做智慧教师"教师读书沙龙,针对学生的 "跳蚤市场,我能行"图书等物品漂流,针对班级的"好 书推荐"交流班会,以及针对家庭的"书香家庭"申报评 选活动等。活动最后将对"书香学生""书香班级" "书香家庭"进行表彰。

北京市朝阳区甘露园小学

以"世界阅读日"为契机,甘露园小学开展"悦读伴 成长,梦想寄冬奥"主题活动。针对不同年级开展各具 特色的活动:一年级通过分析、表演方式对冬奥项目进 行介绍,二年级通过植树节的由来、习俗的介绍宣传环 保、提出倡议,三年级结合"世界阅读日"的契机介绍节 日并朗诵美文,四年级以"清明节"传说故事为主题介 绍"清明节"的由来、习俗并从传说故事中改编一个故 事剧,五年级了解并介绍"春分"节气的由来、习俗并根 据习俗"画风筝", 六年级收集、展示、介绍历年冬奥奖 牌并大胆设计2020年冬奥奖牌。

青吟读书会

青吟读书会是河北省唯一一个由教育局组织的 教师读书会。在"世界阅读日"来临之际,该平台针对 邢台县中小学校、幼儿园教师特别开展了"世界阅读 日"主题征文活动。征文内容从3个层面进行划分, 学校层面为"读书活动"的开展、阅读环境的创设、"书 香校园"的创建。班级层面征集班级读书活动、班级 共读的开展、阅读课的开设。教师个人层面包括个人 读书分享、学生读书的引领、家庭阅读、亲子阅读的开 展与引领等。

"红领巾阅读推广计划" 连接2000余名少年儿童



中国出版传媒商报讯 近日,由共青团西安 市委(西安市少工委)主办,西安莲湖区团委、莲 湖区教育局、"红领巾阅读推广计划"西安联络处 承办的西安市"红领巾阅读推广计划——童话作 家进校园"活动在莲湖区金光门小学启动。德籍 华裔童话作家朱奎与学校近200名少先队员进 行互动,畅谈"童话梦",主办方为少先队员赠送 了300余本少儿读物。

据了解,"红领巾阅读推广计划—— 童话作 家进校园"活动还将在西安市的户县南关小学、 新城区八府庄小学、雁塔区明德小学、灞桥区习 王中心小学、凤景小学、未央区大明宫小学、西安 市少年宫等校内外广泛开展,2000余名少年儿童 将与中国童话家朱奎分享他的创作童话技巧与 心得,现场解答同学们的写作困惑。



用爱温暖心灵

邵丽莉(厦门市同安区五显中心小学校长) 推荐图书:《少女的红发卡》(江苏人民出版社)

适读年级:小学高年级

这是一个爱的故事。父母对子女的舐犊情深、邻里之间友善和 睦、同窗之间真挚的情谊、一对大学生之间纯洁不沾世俗的爱情,构 成了一个个温暖、感人又有些许感伤的故事。被誉为"80年代最有 才情的少儿文学作家之一"的程玮用细腻的笔触、唯美的语言,带领 读者感受了一个个或善良、或单纯、或脆弱忧郁的人物形象。

少女叶叶的父亲被捕入狱,周围的人们担心患有青春抑郁症的 叶叶受不了精神打击,都善意地对她隐瞒了实情。小说由此展开, 引出了另外两个少女的故事。三人的命运奇妙地交织在一起,作者 用柔美的语言勾勒出的极强的画面感,让人忍不住想一口气把故事 读完。

■主管主办:中国出版传媒股份有限公司 ■订阅电话:(010)88817687

■营销中心:(010)88810715

■地址:北京西三环北路19号外研大厦北楼

■传真电话:(010)68403022

■网址:http//www.cpmj.com.cn ■排版:胡斌 ■电话:(010)88817690